



Публикуется статья в поддержку Движения предпринимателей и деловых людей - Либерально-демократической партии Узбекистана.

Данный материал публикуется в рамках предвыборной агитации партий на бесплатной основе.

(Читайте на 3-й стр.)

КУРС - НА РАСШИРЕНИЕ ПАРТНЕРСТВА И РЕАЛИЗАЦИЮ РЕГИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 30 сентября принял вице-президента Всемирного банка по региону Европы и Центральной Азии Антонеллу Бассани.



Были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего расширения стратегического сотрудничества с Группой Всемирного банка и поддержки этим ведущим международным финансово-

вым институтом реализуемой программы реформ в Новом Узбекистане. В начале встречи вице-президент Антонелла Бассани передала главе нашего государства искренние прив-

етствия и наилучшие пожелания Президента Всемирного банка Аджая Банги. В ходе беседы с глубоким удовлетворением отмечены нынешний высокий уровень и плодотворный характер

двустороннего сотрудничества. За последние годы наша страна вошла в число крупнейших партнеров банка - портфель проектов увеличился в несколько раз и в

настоящее время превышает 12 миллиардов долларов. Всемирный банк оказывает поддержку в осуществлении важных реформ, нацеленных на обеспечение устойчивости отраслей экономики и социального сектора. С июля этого года в городе Ташкенте начало действовать региональное представительство банка. В качестве приоритетов дальнейшего расширения партнерства обозначены такие направления, как борьба с бедностью, трансформация государственных предприятий и банков, декарбонизация, поддержка вступления в ВТО, и другие. Особое внимание уделено программам урбанизации и комплексного развития регионов, модернизации энергетической и ирригационной инфраструктуры, поддержке частного сектора.

Состоялся также обмен мнениями по вопросам продвижения региональных проектов.

УзА
Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.

ОБЩЕСТВО, КОТОРОЕ ЧТИТ СВОИХ УЧИТЕЛЕЙ, НЕПРЕМЕННО БУДЕТ ПРОЦВЕТАТЬ И РАЗВИВАТЬСЯ

Президент Шавкат Мирзиёев 30 сентября посетил Национальный институт педагогического мастерства имени Абдуллы Авлони и ознакомился с обновленными условиями, вручил государственные награды в связи с Днем учителей и наставников, а также провел диалог с представителями сферы о проводимой работе и приоритетных задачах.

Узбекистан строит свое развитие на основе образования. В этой сфере осуществляются кардинальные реформы, реализуются масштабные программы. Важнейшим звеном, фундаментом молодежной политики является начальное и общее образование.

В нашей стране насчитывается более 37 тысяч детских садов и свыше 10 тысяч школ. На местах строятся новые. Но это лишь часть цели. Главный вопрос - качество образования.

Поэтому постоянно повышается квалификация педагогов и специалистов. Принятое 21 июня текущего года постановление Президента Республики Узбекистан о непрерывном профессиональном развитии работников дошкольных и школьных образовательных организаций подняло эту систему на новый уровень.

В частности, данный институт был преобразован в Национальный институт педагогического мастерства имени А. Авлони. Существующий комплекс капитально отремонтирован, построены два дополнительных здания, все они оснащены современным оборудованием. Увеличилось и количество слушателей, и направления. А главное, система повышения квалификации содержательно изменилась.

Институт был открыт 90 лет назад в 1934 году. В связи с этим здесь создан музей. В экспозиции музея отражены внимание наших предков-джадидов к науке, системе образования, основанной Абдуллой Авлони, этапы развития общего образования, собранные учебники того времени. С помощью искусственного интеллекта воссоздан образ просвещенных джадидов. Здесь же находится библиотека с фондом, насчитывающим около 88 тысяч книг. Глава государства осмотрел музей и библиотеку.

В учреждении внедрены в практику традиционные, альтернативные и дуальные формы повышения квалификации и переподготовки, в том числе на основе технологий искус-

ственного интеллекта. Ситуационная учебная комната в видеосвязи соединена с центрами педагогического мастерства Республики Каракалпакстан и областей. Внедрены такие программные платформы, как непрерывное профессиональное образование, курсы менеджера обучения, аттестация педагогов и присвоение квалификационной категории, управление дошкольным и школьным образованием. Это позволит оперативно обучать директоров и преподавателей в регионах новым педагогическим технологиям и методам.

Сегодня директор школы должен быть не только опытным педагогом, но и хорошим управленцем, в определенном смысле стратегом. В учебной программе института этому уделено большое внимание, создана школа директоров.

В кабинетах инклюзивного образования и психолога будет повышаться квалификация дефектологов и воспитателей, работающих в этом направлении. В медиастудии снимаются видеоролики. В институте также есть конференц-зал, компьютерные классы и кабинеты для семинаров, столовая и другие условия.

Как известно, сегодня в нашей стране уделяется особое внимание точным и естественным наукам, школы оснащаются современным оборудованием и учебными пособиями. Это требует от учителей адаптации к новым методам, освоения новых знаний и навыков. Лаборатория STEM служит переподготовке и повышению квалификации педагогов в этом направлении.

Исходя из современных образовательных требований количество часов обучения в институте увеличено. В целях создания достойных условий для учителей в общегородском здании проведен современный ремонт, увеличено количество мест.

Президент посетил эти помещения, ознакомился с новыми удобствами и возможностями.

- Институт должен не ждать, а

брать инициативу на себя, вести за собой. Необходимо больше работать с учителями и директорами из регионов, повысить качество во всех школах. В школе воспитываются люди нового времени, создатели нашего будущего. Без образования нет будущего, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Даны указания по обучению преподавателей и наставников за рубежом, гармонизации передового мирового опыта.

За прошедший период текущего года в институте повысили квалификацию около 4300 руководителей образовательных учреждений. Также около 2 тысяч директоров и кандидатов в директора прошли обучение на курсах менеджмента. Через платформу «Непрерывное профессиональное образование» в занятиях приняли участие более 113 тысяч педагогов.

Сингапурская международная образовательная организация подготовила 100 директоров школ, 200 учителей математики и естественных наук. В структуре института также начал работу Центр международных исследований.

В целом в нашей стране будет налажена непрерывная система подготовки и повышения квалификации руководителей, педагогических и специализированных кадров дошкольных и школьных образовательных организаций. С 2025 года они будут повышать квалификацию раз в пять лет с отрывом от работы. Кроме того, в учреждениях общего среднего образования будут внедрены «Час профессионального развития» и «День профессионального развития». Передовой опыт, накопленный в Президентских школах, будет широко применяться в общеобразовательных учреждениях через систему непрерывного профессионального развития.

После этого состоялась торжественная церемония, посвященная празднованию 1 октября - Дня учителей и наставников.

УзА
Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.

УЧИТЕЛЯМ И НАСТАВНИКАМ УЗБЕКИСТАНА

Дорогие учителя и наставники!

От всего сердца поздравляю вас, работников сферы образования и воспитания нашей страны, с всенародным праздником - Днем учителей и наставников, выражаю всем вам свои самые добрые пожелания.

Сегодня, когда наш народ целеустремленно, проявляя свой огромный созидательный потенциал, возводит фундамент Нового Узбекистана и Третьего Ренессанса, все больше возрастает значимость этого замечательного праздника, роль и место наших учителей и наставников в жизни общества.

Об этом также свидетельствует то, что дальнейшее повышение статуса, возвышение достоинства учителей и наставников, которых издревле глубоко почитает наш народ, стало одним из самых важных, приоритетных направлений проводимой нами государственной политики. Ведь, как говорили наши мудрые предки, благополучие и процветание страны зависят прежде всего от усилий и труда умелых дежкан, которые возвращают семена достатка и изобилия на благодатной земле, мужественных защитников Родины, оберегающих народ от различных нападений, и самоотверженных учителей, дающих образование и воспитание молодому поколению.

Уважаемые соотечественники! В последние годы в нашей стране на основе национальной стратегии развития проводится огромная работа в сфере образования и воспитания, имеющая поистине историческое значение.

За короткое время принято множество законов, указов и постановлений по развитию этой сферы, усилена ее правовая база. В обновленной Конституции отдельно определен статус учителя.

В республике ежегодно строятся все новые образовательные учреждения, укрепляется их материально-техническая база, кадровый потенциал. Создается новое поколение учебников и учебных пособий, отвечающих современным требованиям.

Особенно важно, что на основе передового международного опыта на совершенно новый уровень поднято развитие системы дошкольного образования. Подтверждением служит то, что количество детских садов в стране увеличилось в 8 раз и достигло почти 38 тысяч, в частности, число негосударственных образовательных учреждений выросло с 250 до 29 тысяч, а охват - с 27 процентов до 76,4 процента.

В нашей стране развитие школьного образования превратилось в общенациональное движение. Когда речь идет об этом, следует отметить, что за последние семь лет строительные-ремонтные работы проведены в более 5 тысячах школ, и только в этом году - в 608 школах.

Впервые в 530 школах внедрено инклюзивное образование. В Республике Каракалпакстан и Хорезмской области налажено бесплатное питание более 288 тысяч учащихся начальных классов.

Заслуживает внимания, что в результате создаваемых для развития частного сектора благоприятных условий зарплата негосударственных школ достигла 5 процентов.

В рамках проводимой последовательной работы по обеспечению интересов человека мы придаем особое значение достойной оценке и стимулированию труда учителей и наставников.

Президент отметил, что за каждым значимым делом, каждым открытием и достижением в жизни стоит труд, терпение и любовь учителя.

- Образование - это наиболее актуальная из всех сфер, школа - важнейшее учреждение, а профессия учителя - самая благородная среди всех профессий. Лично для меня учитель - это человек, от которого исходит свет. Это люди, которые всегда на передовой нашего времени, патриоты, преданные своей Родине и своему народу. Именно поэтому наш народ доверяет учителям самое ценное, что у него есть, - воспитание своих детей, - заявил Шавкат Мирзиёев.

Глава государства также подчеркнул, что мудрость наставников, их глубокое понимание жизни вдохновляют окружающих на добрые дела и достижения успехов.

- Изменение сознания и мировоззрения человека - основа изменений в обществе. Если общество не изменится, не будет прогресса. Но кто способен изменить мышление людей и, следовательно, все общество? Кто сможет воспитать новых Беруни, Аль-Хорезми и Фергани? Только вы, учителя и наставники, способные выполнить эту великую задачу, эту поистине историческую миссию, - сказал Президент.

(Окончание на 2-й стр.)

Только с начала года 142 учителя повысили квалификацию в развитых зарубежных странах. Усовершенствована система назначения на должность директоров школ, внедрен порядок выдачи им сертификата менеджера.

Всех нас радует достижение нашей молодежью высоких рубежей в области знаний, науки и техники, культуры и искусства, спорта, которые она завоевывает благодаря вниманию, уделяемому в стране сфере образования и воспитания.

Если школьники Узбекистана в период 2010-2016 годов завоевали на международных предметных олимпиадах 73 медали, то за последние семь лет - 349, а в 2024 году - 122 медали, и это прежде всего результат вашего нелегкого труда.

Важным мотивирующим фактором служит налаживание системы стимулирования учителей тех учащихся, которые одержали победу на международных предметных олимпиадах, на эти цели из Государственного бюджета направлены средства в размере 6 миллиардов сумов.

Впервые в истории Узбекистана мы начали проводить международные предметные олимпиады, посвященные нашим великим ученым и мыслителям. Это усиливает у наших детей, всего нашего народа чувство национальной гордости и в то же время повышает международный авторитет Узбекистана в сфере образования и просвещения.

Сделаны важные шаги также в области изучения в школах второго иностранного языка и освоения востребованных профессий. В текущем учебном году в 354 школах налажено обучение свыше 16 тысяч учащихся двум иностранным языкам, в 289 школах - освоение профессии более 40 тысячами школьников.

Масштабные реформы осуществляются и в сфере высшего образования. Это можно увидеть на примере того, что в стране за короткое время создано 135 новых высших образовательных учреждений, их общее количество достигло 211, уровень охвата в системе увеличился более чем в 4 раза - с 9 процентов до 38 процентов.

Уважаемые друзья! Как показывает древняя история и современный жизненный опыт, решение всех проблем, ответы на все вопросы - только в образовании; ключ, открывающий путь к успеху и счастью, - в образовании и воспитании.

Все мы хорошо понимаем, что в достижении великих целей, которые мы поставили перед собой, становлении нашего родного Узбекистана свободной и процветающей, всесторонне благоустроенной страной решающее значение имеет развитие сферы на новом, качественно более высоком уровне.

В состоявшемся конструктивном и искреннем диалоге с вами мы еще раз обменялись мнениями по этим вопросам, определили конкретные планы на будущее.

Убеден, что вы, уважаемые учителя и наставники, профессора и преподаватели, примете еще более активное участие в реформах в сфере образования, внесете достойный вклад в воплощение в жизнь благородной идеи «Новый Узбекистан - просвещенное общество».

Безусловно, мы и впредь будем придавать приоритетное значение вопросам дальнейшего развития системы образования и воспитания, создания для работников сферы достойных условий труда и жизни и возведем работу учителя в ранг самых авторитетных и почитаемых профессий в обществе.

Уважаемые учителя и наставники! В этот замечательный праздник еще раз от всей души поздравляю вас, мои дорогие, желаю всем вам здоровья, семейного счастья и больших успехов в выполнении вашей благородной и почетной миссии.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент Республики Узбекистан

1 октября - День учителей и наставников

ЗАЩИТА ПРАВ ПЕДАГОГОВ, ОРИЕНТИР НА ДОЛГОСРОЧНОЕ РАЗВИТИЕ ГОСУДАРСТВА И ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО ЖИЗНИ

Профессия учителя - одна из самых значимых и благородных. В Узбекистане, где издревле высоко ценятся просвещение и наука, в последние годы проводится коренное совершенствование правовых основ для регулирования статуса педагога. В республике даже действует Закон «О статусе педагога», где прописаны основы деятельности наставников. Документ служит гарантией защиты педагогической деятельности со стороны государства, в частности, обеспечивает защиту прав педагога, его чести и достоинства, а также деловой репутации. Утверждение в стране такого закона свидетельствует о колоссальном внимании руководства республики к сфере образования.

(Окончание на 2-й стр.)



ОБЩЕСТВО, КОТОРОЕ ЧТИТ СВОИХ УЧИТЕЛЕЙ, НЕПРЕМЕННО БУДЕТ ПРОЦВЕТАТЬ И РАЗВИВАТЬСЯ

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

Президент также отметил, что сегодня молодежь нашей страны добивается высоких результатов на международных научных олимпиадах и спортивных соревнованиях. Эти победы - прежде всего результат самоотверженного труда учителей и наставников.

В соответствии с указом Президента Республики Узбекистан от 27 сентября за весомый вклад в развитие системы образования, образцовую деятельность по воспитанию здорового и гармонично развитого поколения, а также активное участие в общественной жизни группа соотечественников удостоена почетных званий, награждена орденами и медалями.

На торжественной церемонии состоялось вручение этих наград.

- Настоящее счастье - заслужить уважение своим трудом и пользоваться почетом среди народа. Это особенно справедливо для учителей и наставников. Пусть ваше достоинство и положение в обществе всегда будут высокими, дорогие учителя, - отметил Шавкат Мирзиёев.

Выступившие от имени награжденных выразили искреннюю благодарность Президенту за внимание к сфере образования и высокий вклад в развитие учительского труда, а также за признание их скромного, но значимого вклада в будущее страны.

Затем Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев провел диалог с преподавателями и наставниками.

В нашей стране во всех сферах и отраслях поставлены грандиозные цели. Их реализация зависит от знаний, мышления, воспитания и патриотизма молодого поколения.

Чтобы эти задачи были успешно выполнены, учителя должны быть юридически, социально и финансово защищены и достаточно обеспечены. В связи с этим в обновленной Конституции Узбекистана был закреплён особый статус учителя. В этом году был принят Закон «О статусе педагога».

Богатства нашего государства в первую очередь инвестируются в воспитание

подрастающего поколения. За последние семь лет на развитие системы образования было выделено в общей сложности 216 триллионов сумов. На укрепление материально-технической базы из бюджета было направлено 19,5 триллиона сумов, что позволило реконструировать и построить 6 тысяч государственных школ и 3,5 тысячи детских садов. В школах создано 800 тысяч дополнительных мест, а в детских садах - 535 тысяч.

Благодаря созданию широких возможностей для частного сектора образования количество частных школ увеличилось с 27 до 500, а негосударственных детских садов - с 250 до 30 тысяч.

Количество надбавок, выплачиваемых учителям в зависимости от их профессионального мастерства и достижений, увеличилось с 3 до 17. Шесть тысяч учителей, которые активно работали над собой и получили международные сертификаты, теперь получают зарплату более 10 миллионов сумов.

Налажена деятельность 14 Президентских школ и 9 школ творчества. На основе их учебных программ создаются современные учебники по естественным и точным наукам. Система оценивания, внедренная в Президентских школах, применяется в 500 общеобразовательных школах. Коллективы 66 школ, которые успешно организовали процесс оценивания, получают надбавку до 40 процентов.

В нашей стране налажена новая, ранее не существовавшая система отбора талантливых молодежи. В результате запуска данной системы только в этом году на международных предметных олимпиадах наши учащиеся завоевали 122 медали.

За последние семь лет охват выпускников школ высшим образованием увеличился в четыре раза. В этом году студентами стали 310 тысяч молодых людей, причем почти половина из них - девушки.

В ходе беседы глава государства отдельно остановился на вопросе качества образования.

Было отмечено, что в государственных образовательных учреждениях 46

тысяч, а в частных организациях 38 тысяч педагогов не повышали квалификацию в течение последних пяти лет. В результате аттестации, проведенной с помощью искусственного интеллекта и цифровых технологий, 21 тысяча педагогов не смогла набрать достаточное количество баллов для подтверждения квалификации. К сожалению, такие ситуации негативно сказываются на уровне знаний учащихся.

В связи с этим были определены задачи по поднятию качества образования на новый уровень, которые включают семь ключевых направлений.

Первое направление. Институт имени Абдуллы Авлони будет отвечать за повышение профессионального мастерства педагогов. На модернизацию и оснащение 12 региональных центров института в ближайшие три года из бюджета ежегодно будет выделяться 50 миллиардов сумов. Будет внедрена вертикальная система повышения квалификации, которая объединит профильное министерство, центр повышения квалификации, школу и детский сад.

Кроме того, будут отобраны 1300 опорных школ и 200 детских садов. Для молодых педагогов организуют «День профессионального развития» и «Час профессионального развития». Ведущим учителям, участвующим в этих программах, будет выплачиваться надбавка в размере 20 процентов к их заработной плате.

Второе направление. Будет продолжена поддержка учителей и стимулирование их профессиональной деятельности. Со следующего учебного года будет внедрена выдача квалификационного сертификата на основе международных стандартов. Педагога, набравшие на экзаменах 86 и более баллов, получат дополнительную надбавку в размере 70 процентов.

Глава государства также объявил о проведении конкурса «Учитель года», победителям от 208 районов и городов будет предоставлено жилье.

Ежегодное число учителей, направляемых в санатории и зоны отдыха, будет увеличено в два раза.

Год назад была введена система обучения директоров школ. На сегодняшний день 1206 директоров прошли курсы и получили сертификат менеджера. Сейчас этим директорам выплачивается надбавка в размере 3 миллионов сумов.

С 1 сентября 2025 года эта практика будет распространена и на заведующих детскими садами, которым будет выплачиваться ежемесячная надбавка в размере до 30 процентов.

Было подчеркнuto, что грамотные и самоотверженные учителя - это уникальное богатство народа. В связи с этим была указана необходимость создания книг и фильмов о них под названием «Почтение учителю».

Третье направление. В связи с ростом населения в школах ежегодно возникает потребность в 120 тысячах дополнительных мест, а в детских садах - в 30 тысячах.

В следующем году за счет выделяемых из бюджета 3 триллионов 200 миллиардов сумов будут реконструированы и построены 375 школ и 97 детских садов. Кроме того, в ближайшее четыре года в рамках средств Исламского банка развития и Фонда ОПЕК в размере 50 миллионов долларов будет построено 200 частных детских садов, что создаст 30 тысяч новых мест.

Для увеличения количества учебных мест в частном секторе с нового года предпринимателям, желающим открыть школу, будут предоставляться кредиты в размере до 20 миллиардов сумов. Часть процентной ставки по кредитам, превышающая базовую ставку в 1,5 раза, будет покрываться из бюджета.

Также 50 процентов коммунальных расходов на строительство новых зданий частных школ будет компенсироваться из бюджета на срок до пяти лет.

Если предприниматели построят школу за свой счет, расходы на ее строительство будут вычитаться из налога на прибыль равными долями в течение двух лет.

Четвертое направление. Для обеспечения качества и конкуренции в образова-

нии будет повышен уровень цифровизации.

За последние пять лет более 13,5 тысячи компьютерных классов оснащены 200 тысячами современных компьютеров. В следующем году будет обновлено еще 2 тысячи компьютерных классов, на что из бюджета будет выделено 400 миллиардов сумов.

Эти компьютеры будут оснащены электронными образовательными материалами, что увеличит возможности для самостоятельного обучения учащихся. Для облегчения усвоения сложных концепций создадут виртуальные лаборатории по точным и естественным наукам. С нового учебного года такие лаборатории установят в 10 школах каждой области.

Будет также создана единая онлайн-платформа, где учителя смогут публиковать свои достижения, возможности и новые разработки.

16 экспертов из Сингапура повысят профессиональное мастерство учителей математики и естественных наук. Педагоги будут регулярно проверять свои знания на образовательной платформе, основанной на искусственном интеллекте.

Как и в частных детских садах, в 6800 государственных детских садах будут полностью цифровизированы процессы посещения, оплаты и формирования расходов на питание.

Пятое направление. Будет распространён опыт Президентских и специализированных школ.

Система оценки, применяемая в Президентских школах, будет внедрена еще в тысяче общеобразовательных учреждений. Хокимиятам даны указания по ремонту и оснащению этих школ на должном уровне.

Для создания единой образовательной цепочки, охватывающей дошкольное, общее среднее, среднее специальное, высшее образование и повышение квалификации, будут организованы кластеры педагогического образования. В качестве эксперимента такие кластеры начнут работу в Андижане и Бухаре.

Шестое направление. Система отбора

талантливой молодежи будет выведена на новый уровень. Для этого будет создан центр подготовки к международным предметным олимпиадам.

Количество поддерживаемых международных предметных олимпиад будет увеличено с 18 до 22. Учащимся, завоевавшим золотую медаль на престижной международной олимпиаде, будет выплачиваться 170 миллионов сумов, за серебряную медаль - 102 миллиона, за бронзовую - 68 миллионов.

Учителям, подготовившим этих учеников, также будут выплачиваться премии в размере от 50 миллионов сумов до 150 миллионов, а также предоставляться возможность получать 100-процентную надбавку в течение года. Руководители команд, чьи ученики впервые стали победителями международных олимпиад, также будут поощряться.

Президент выступил с инициативой об учреждении стипендии имени Абдуллы Авлони для одаренных студентов, обучающихся по направлению педагогики.

Седьмое направление. В нем было уделено внимание вопросам воспитания и нравственности, которые являются неотъемлемой частью образования. С этой целью был создан Национальный институт педагогики воспитания имени Кари-Ниязи.

Подчеркнута важность формирования у молодежи идеологического иммунитета, создания цифрового контента по воспитанию для родителей, учителей и учащихся.

Были определены также задачи по использованию театрального и киносектора, поддержке творчества молодежи, популяризации физической культуры и спорта, дальнейшему расширению читательской аудитории.

Встреча завершилась открытым диалогом. Педагоги, присутствовавшие на встрече и подключившиеся из регионов, высказали свои мнения и предложения. Президент поддержал их и поручил ответственным лицам принять меры по реализации предложений.

**З. Жонибеков.
И. Аввалбоев.
Корреспонденты УЗА.**

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

Изменения, которые происходят в отечественном образовании, не могут не радовать и не вдохновлять педагогическое сообщество Узбекистана. Как активный участник данных процессов могу сказать: в республике созданы достойные условия для преподавательской деятельности. В последние годы принят ряд важных указов и постановлений руководства страны по организации всех этапов образовательной системы на основе современных требований и стандартов. Кроме того, для всестороннего развития подрастающего поколения создаются новые учебные заведения, оборудованные по последнему слову техники.

Как отметил глава государства, завтрашний день и будущее Родины неразрывно связаны с системой образования и воспитанием, которое получают наши дети. На наставников же возложена великая миссия - воспитать молодое поколение высокодуховными, всесторонне развитыми личностями, обладающими тягой к знаниям, стремлением к новым вершинам.

Президент Шавкат Мирзиёев выдвинул поистине революционные решения в сфере просвещения. Модернизация системы подготовки кадров и обучения в детских садах и школах осуществляется теперь с учетом требований времени и на основе передового зарубежного опыта. Материально-техническая база образовательных учреждений страны трансформировалась за считанные годы.

Хотя не секрет, что долгое время школы, особенно в отдаленных районах, пребывали в плачевном состоянии. Но нам удалось перейти от старой системы к новейшим методикам обучения. Существенно возрос научный потенциал педагогических работников. Да и в целом нельзя не отметить принятые меры, направленные на повышение престижа профессии учителя. По инициативе главы государства увеличен оклад педагогов, внедрены системы поощрения и материального стимулирования. Все это, по мнению главы государства, должно заложить основу фундамента третьего Ренессанса, а непосредственные участники этого процесса - учителя - завоевать авторитет в обществе.

Одно из главных требований к современному наставнику - постоянное самосовершенствование. Педагоги ответственны за выявление, отбор, обучение и воспитание одаренной молодежи. Они оказывают поддержку юным талантам, наставляют их на верный путь, дают ценные советы. Педагоги - непосредственные участники трансформационных процессов в Новом Узбекистане, чей труд внес огромный вклад в реализацию пяти важных инициатив Президента и молодежную политику государства в целом.

По случаю празднования Дня учителей и наставников хотелось бы рассмотреть достигнутые успехи государства в области образования. Многие сделаны. Предстоит сделать еще больше. Тем не менее трансформация сферы образования за последние несколько лет определенно заслуживает большого внимания. Рассмотрим основные тенденции ее развития.

Существенным препятствием для реализации ключевых государственных программ является не только нехватка финансовых средств и дорогостоящего оборудования, но и дефицит высококвалифицированных специалистов, а именно исследователей и инженеров. В таких условиях вопрос сохранения и увеличения накопленного научного потенциала страны становится одной из самых актуальных проблем государственной политики в области науки.

Президент Шавкат Мирзиёев, обращаясь к молодежи, сказал: «Каждый раз, встречаясь с вами, я не устаю

ЗАЩИТА ПРАВ ПЕДАГОГОВ, ОРИЕНТИР НА ДОЛГОСРОЧНОЕ РАЗВИТИЕ ГОСУДАРСТВА И ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО ЖИЗНИ

повторять одно: цените науку, стремитесь к науке! Как видите, в мире ускоренно развиваются те народы и государства, которые учились, овладевали современными науками и профессиями, воспитывали подрастающее поколение в таком духе. Мы задействуем все возможности, чтобы и молодежь Узбекистана поднялась на такой высокий уровень».

И, если мы объединимся вокруг этой благородной идеи, займем передовые позиции в подготовке высококвалифицированных кадров для экономики не только нашей страны, но и мира. Вот почему основной целью современной стратегии Узбекистана в области развития науки и инноваций является развитие человеческого (интеллектуального) капитала как главного фактора, определяющего уровень конкурентоспособности государства на международной арене.

В отличие от аграрной и индустриальной экономики, где основные требования предъявляются к производителю, в цифровой экономике приоритетным фактором выступает знание технологий. Так, в этом направлении в Узбекистане делается многое. Принята Стратегия «Цифровой Узбекистан - 2030», реализуется масштабный проект «Один миллион программистов». Претворение в жизнь этих инициатив служит сокращению бедности, созданию рабочих мест, улучшению качества жизни многомиллионного населения нашей республики.

Так как цифровая экономика в XXI веке служит источником роста и диверсификации для экономик государств, Узбекистан начал проводить активную работу по созданию законодательной и институциональной среды для развития цифровизации в сфере. За последние несколько лет в этом направлении принят ряд важных указов и постановлений руководства страны. Постепенно осуществляется информатизация и компьютеризация всех сфер, что в свою очередь обеспечивает доступ к знаниям и информации, сокращает временные и финансовые издержки, способствует прозрачности всех процессов, тем самым сокращая возможности для коррупционных факторов. Повсеместно внедряются и реализуются инициативы, конечная цель которых - электронная унификация документооборота и повышение производительности труда.

Современная экономика ставит инновационные требования и перед образовательной системой. Узбекистан определил для себя ряд конкретных задач в этом направлении. В первую очередь - развитие способностей и обучение молодежи инновациям, формирование креативного и критического мышления, что достигается только путем изучения опыта развитых зарубежных стран, совершенствования системы обучения и внедрения новых подходов к подготовке кадров. Сегодня крайне важно определять способности ребенка к той или иной области знаний, изучать факторы интеллектуального развития личности начиная с этапа дошкольного образования.

В мире получает все большее развитие концепция «образование - знание - производство», что подразумевает не только приобретение теоретических

знаний, но и обучение применению их на практике. Также в образовательной системе Узбекистана целесообразно было бы внедрить систему анализа роста интеллектуальных способностей через тестирование IQ (опыт Германии: тех, у кого IQ составляет 130 баллов в возрасте 10-12 лет, обучают в специальных школах). В качестве примера можно привести самого умного человека в мире - современника нашей эпохи - Мэрилин вос Савант, которая живет в штате Миссури (США). Ее уровень IQ составляет 228 баллов. Или же наш великий предок Абу Али ибн Сино, который уже в 17 лет обладал самыми прорывными медицинскими знаниями и успешно лечил людей.

С экономической точки зрения изучение международного опыта в организации и поддержке инновационной деятельности, а также в подготовке специалистов в высших учебных заведениях и совершенствовании их инновационной деятельности служит комплексному развитию науки. Анализируя современную образовательную систему, можно выделить ряд проблем, крупнейшая из которых - устаревшие методы преподавания. Многие школы и вузы все еще используют подходы, разработанные в эпоху промышленной революции. Человечество уже избрало электромобили, развивает искусственный интеллект и летает в космос, но методы преподавания во многих странах не меняются на протяжении десятилетий. Студенты продолжают заучивать факты и теоретические формулы, не понимая их практической значимости. Отсюда следует: образовательная система не готова к быстро меняющемуся миру инноваций, где технологии и искусственный интеллект играют основную роль.

Подобные ситуации приводят к неудачам в подготовке кадров. Если мы, к примеру, внедрим искусственный интеллект в образование, то многие задачи смогут выполняться студентами быстрее и эффективнее. Чтобы устранить недостатки и поднять Узбекистан на уровень передовых государств, Президентом страны обозначены приоритетные задачи: быстрое развитие секторов экономики и социальной сферы; полная мобилизация научно-интеллектуальных и финансовых ресурсов; широкое использование научно-инновационного потенциала; систематическое реформирование научной сферы и определение приоритетных направлений; подготовка высококвалифицированных кадров с современными знаниями и независимым мышлением. Поставлена также цель снизить средний возраст исследователей в научных организациях до 45 лет к 2025 году и до 39 лет - к 2030-му. Намечено удвоить долю высококвалифицированных научных работников (кандидаты и доктора наук) в общей численности исследователей до 39 лет к 2025 году и утроить - к 2030-му.

В 2019 году в Узбекистане принят Закон «О науке и научной деятельности». Документ имеет огромное значение для развития сферы, так как непосредственно

направлен на развитие науки с акцентом на совершенствование инновационной деятельности для субъектов, проводящих исследования. В законе подчеркивается: приоритетные направления развития науки и технологий в Узбекистане разрабатываются с целью обеспечения научного решения проблем, связанных с достижением конкурентоспособности и эффективности национальной экономики, повышением производительности труда, созданием новых отраслей, улучшением уровня жизни граждан, а также качества систем науки и образования.

Проводятся масштабные реформы в образовании. Так, школы перешли на 11-летнее обучение, лица и колледжи реорганизованы, а учителя освобождены от принудительного труда. Зарплата педагогов в школах увеличена в несколько раз, выросли и оклады профессор и преподавателей вузов.

Под руководством Президента Шавката Мирзиёева в последние годы также активизировалось строительство новых детских садов, школ, профессиональных колледжей и вузов во всех регионах республики. Возводятся социально значимые объекты, ремонтируются дороги, появляются новые возможности для бизнеса. Растет инвестиционный потенциал.

Вернемся к процессам совершенствования сферы образования. Здесь нельзя оставить без внимания опыт ведущих экономик мира и их систему обучения. Так, в образовательной системе США имеются как преимущества, так и серьезные недостатки. Среди достоинств можно выделить одну из лучших систем подготовки специалистов в области бизнеса и медицины. Эти специальности наиболее востребованы в США, и треть студентов выбирает именно их. Это способствует развитию экономики и уровня жизни общества, поскольку специалисты в области бизнеса оптимизируют практически все финансовые процессы. Однако основной проблемой системы образования в США в последние годы продолжает оставаться нехватка специалистов в области инженерии и технологий. В 2021-м только шесть процентов выпускников пришлось на инженерные специальности.

В Китае же примерно 20 процентов выпускников являются инженерами. Система образования в Поднебесной ориентирована на подготовку специалистов в ключевых областях экономики. В отличие от США в КНР студенты чаще выбирают специальности в области сельского хозяйства, науки и инженерии. Сама по себе образовательная система Китая направлена на долгосрочное развитие страны и повышение ее технологического лидерства. В США же студенты чаще выбирают специальности в области социальных наук, которые не вносят значительного вклада в технологическое развитие. Например, психология весьма популярна в США. В Китае же эта специальность не так востребована. Отсюда вывод: прагматичный и стратегический подход КНР соответствует его экономическим и технологическим целям.

В России существует система финансируемых государством мест для обучения студентов по специальностям, важным для технологического развития страны.

Такая система помогает сбалансировать распределение профессий и направляет студентов на технические специальности, такие как инженерия и наука. Данный подход способствует развитию экономики и сохранению технологического лидерства страны.

Исходя из приведенных примеров необходимо отметить, что для инновационного развития Нового Узбекистана требуются качественное образование, эффективное использование цифровых технологий и проведение реформ в национальной системе образования и воспитания, которая должна претерпеть еще много изменений, чтобы полностью соответствовать и быть готовой к вызовам XXI века. Прежде всего важно отказаться от заучивания фактов и сосредоточиться на изучении практических навыков, которые сложно автоматизировать с помощью искусственного интеллекта.

В эпоху глобальной конкуренции ведущие образовательные системы мира соперничают за лидерство в подготовке специалистов будущего. В Китае акцент делается на инженерные специальности и науку, что способствует развитию технологического лидерства государства. Европейские государства стремятся найти баланс между традиционными гуманитарными науками и техническими направлениями. Страна, которая сможет наиболее эффективно адаптировать свою образовательную систему к вызовам XXI века и требованиям глобальной экономики, выйдет победителем в этой гонке.

В современном мире необходимо инвестировать в исследования в приоритетных для человечества областях: энергетику, здравоохранение, образование, охрану окружающей среды. Научные изыскания служат основой для внедрения инноваций и достижения целей Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Вот почему сегодня многие страны, в том числе и Узбекистан, включают научно-технические исследования в свои концептуальные программы развития и прочие документы. На реализацию комплексных мер по активному развитию цифровой экономики и широкому внедрению современных информационно-коммуникационных технологий во все отрасли, прежде всего в государственное управление, образование, здравоохранение и сельское хозяйство, направлена Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы.

Мы - тянущийся к просвещению народ, который издревле почитает и уважает учителя. Когда я говорю об учителе, наставнике, то представляю себе самых уважаемых и дорогих для меня людей, интеллигентных и современных, искренних и добрых. Педагог обучил всех нас и дал нам воспитание наряду с дорогими родителями. Теперь наша задача - возродить новое поколение, на которое возложены огромные задачи, но вместе с тем созданы и самые лучшие условия для обучения и всестороннего развития по всем направлениям.

**Салдирасор Гулямов.
Профессор Ташкентского государственного аграрного университета, руководитель школы цифровизации при ТГАУ академик.**



ПОСРЕДСТВОМ СТАБИЛЬНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА МЫ ДОСТИГНЕМ БЛАГОСОСТОЯНИЯ КАЖДОГО ЧЕЛОВЕКА, СЕМЬИ И ОБЩЕСТВА



Движение предпринимателей и деловых людей - Либерально-демократическая партия Узбекистана как ведущая сила в полной мере проявляет себя на политической арене. Свой благородный лозунг «Не обещания, а результат, не завтра, а сегодня» партия видит в качестве средства продолжения последовательных и жизненно важных реформ, проводимых в нашей стране под руководством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева.

Партия признает, что главная цель осуществляемых на нашей Родине последовательных реформ направлена на обеспечение свободной жизни и благополучия человека, защиту его чести и достоинства, и заявляет, что твердо придерживается данной позиции. Создание благоприятной инвестиционной и деловой среды в Узбекистане, привлечение прямых иностранных инвестиций в ведущие отрасли промышленности, поддержка производства конкурентоспособной продукции, содействие в становлении в качестве одной из ведущих стран мира по конкурентоспособным показателям промышленности являются благородными целями партии.

Партия разработала предвыборную программу, включающую 5 целей и 500 задач, направленных на благо народа. Первая цель программы характеризуется тем, что она направлена на достижение благополучия каждого человека, семьи и общества посредством устойчивого экономического роста.

Предпринимательство - это не простое или узкое понятие. В его основу заложены великие надежды и чаяния, развитие, прогресс и устремления людей в будущее. Кроме того, предпринимательство является мощной силой, воплощающей интересы общества, государства, реализации свободы и жизненных целей человека. Потенциал предпринимательства настолько велик, что при его полном раскрытии экономика страны поднимется на более высокий уровень и в целом откроет новые перспективы для развития нашей страны. Благодаря тому, что в Узбекистане создана благоприятная деловая среда, а также своевременно решаются проблемы, с которыми сталкиваются предприниматели, в сфере бизнеса отмечаются положительные результаты.

Наша главная цель - вступление Узбекистана в ряды стран мира с доходом выше среднего, и этого можно достичь в первую очередь за счет создания благоприятных возможностей для предпринимателей, свободной бизнес-среды. УзЛиДеП считает, что продолжение усилий в этом направлении - лучший путь для страны.

Для этого мы стремимся к 2030 году достичь объема валового внутреннего продукта до 160 миллиардов долларов, а доход на душу населения - до 4 тысяч долларов. Тот факт, что эта задача четко определена в предвыборной программе нашей партии, возлагает на всех нас огромную ответственность.

Мы превратим Узбекистан в страну предпринимателей. Самое главное, что мы на стороне поистине самоотверженных, инициативных предпринимателей, которым небезразлична судьба нашего народа и страны. Мы без всякого сомнения поддержим их. Сделаем все необходимое, чтобы количество предпринимателей превысило 3 миллиона. Верим, что сможем достичь наших целей только благодаря самоотверженному труду, эффективной работе, высокому интеллекту и преданности делу. УзЛиДеП твердо придерживается этой позиции.

СОЗДАВ СТАБИЛЬНЫЕ РАБОЧИЕ МЕСТА, СНИЗИМ УРОВЕНЬ БЕДНОСТИ

В последние годы сокращения уровня бедности, широкое вовлечение населения в малый бизнес и частное предпринимательство, повышение тем самым его доходов, обеспечение благополучной жизни превратились в приоритетные направления государственной политики. В этом смысле важнейшей задачей в предвыборной программе УзЛиДеП определены снижение уровня бедности в нашей стране в два раза, разработка программ по привлечению населения к предпринимательству по принципу «махаллабай».

При разработке этих программ на доступном языке УзЛиДеП будет уделять особое внимание эффективной организации работы с «махаллинской семеркой». Наша цель - способствовать развитию малого и среднего бизнеса в регионах, созданию новых рабочих мест и повышению занятости в целом. Ибо эти факторы способствуют увеличению доходов населения и сокращению уровня бедности.

В статье 43 обновленной Конституции предусмотрено, что государство принимает меры по обеспечению занятости граждан, защите их от безработицы, а также по сокращению бедности. Исходя из этого наша партия в своей предвыборной программе своим долгом определила разработку отдельных мастер-планов районов, городов, махаллей, достижение того, чтобы предпринимательство обрело массовый характер.

Чтобы добиться низкого уровня безработицы, уровень профессиональной подготовки будет ежегодно увеличиваться в два раза, и за пять лет не менее 1 миллиона граждан будут обучены востребованным на рынке труда профессиям. Разумеется, во всех районах (городах) появятся моноцентры. Наша партия неуклонно реализует все необходимые и оптимальные меры по сокращению бедности. Она проявит самоотверженность в преодолении всех барьеров и препятствий в этом направлении.

Будет внедрена система, содействующая выпуску школ в освоении как минимум одной профессии. Более того, в рамках программ семейного предпринимательства предлагаем ежегодно повышать объемы льготных кредитов на 30 процентов.

Еще одна задача, предусмотренная в предвыборной программе партии, - дальнейшее стимулирование социального предпринимательства. Предлагаем предоставлять льготы по налогу на имущество и землю предпринимателям, обеспечивающим трудоустройство нуждающихся в социальной защите. Будет введена система предоставления кредитных каникул для граждан, оказавшихся в трудной ситуации.

Будем способствовать развитию системы частных агентств занятости и распределению среди населения вновь вводимых в оборот земель.

Мы примем меры по снижению процентных ставок по кредитам на 3-4 пункта, увеличим объем годового кредитования до 40 миллиардов долларов, долю кредитных вложений в экономику по отношению к валовому внутреннему продукту, объем депозитов - в 4 раза.

В центре внимания партии также находятся социально важные экономические вопросы. Считаем необходимым урегулирование размера комиссионных, взимаемых с водителей такси компаниями-таксопарками (электронными сервисами такси). Инициатива партии направлена на улучшение условий их труда и увеличение доходов.

СОЗДАДИМ ПРОСТУЮ, УДОБНУЮ И ПРОЗРАЧНУЮ БИЗНЕС-СРЕДУ

Одними из наших главных целей были и остаются резкое сокращение участия государства в экономике, приватизация государственной собственности, увеличение доли частного сектора, перевод монополистических сфер на рыночные принципы. Предлагаем усилить ответственность должностных лиц государственных органов за вмешательство в деятельность предпринимателей любым незаконным способом, уголовную ответственность за нарушение неприкосновенности частной собственности, изъятие земель без соблюдения требований законодательства, порчу имущества.

Разумеется, предпринимательская деятельность должна осуществляться в рамках закона и при строгом соблюдении его требований. В то же время для устойчивого развития предпринимательства также важна декриминализация отдельных правонарушений. Исходя из этого мы выступаем за сокращение видов преступлений, связанных с предпринимательской деятельностью, и дальнейшую либерализацию этой сферы.

В предвыборной программе партии выдвигаются также идеи расширения реализации проектов государственно-частного партнерства в сферах водного хозяйства, экологии и энергетики. Вместе с тем мы будем выдвигать инициативу по широкому привлечению частного бизнеса в сфере дорожного строительства, газо- и электроснабжения.

В ближайшие 5 лет примем все необходимые меры для увеличения доли негосударственного сектора в экономике до 85 процентов. Считаем, что необходимо сократить количество предприятий с государственной долей в 6 раз.

Предпримем меры по дальнейшему упрощению ведения бизнеса, отмене около 1000 бюрократических требований. Сократим количество лицензий в два раза, введем уведомительный порядок по 60 видам деятельности, по которым будет отменена лицензия.

В своих инициативах УзЛиДеП считает главной задачей вести бескомпромиссную борьбу против теневой экономики с помощью средств, не создающих препятствий для бизнеса.

Формированию здоровых рыночных отношений в национальной экономике будет способствовать и тот факт, что партия выступает за то, чтобы неэффективные предприятия обходились без дополнительной поддержки со стороны государства и, как и частный сектор, сами обеспечивали себя.

Выдвинутые партией предложения по разработке закона «О развитии рынка капитала», развитию рынка криптоактивов и либерализации законодательства в этой сфере, созданию частной накопительной пенсионной системы имеют важное значение в развитии финансового рынка Узбекистана.

В целях повышения прозрачности государственных закупок и дальнейшего расширения участия в них малого бизнеса мы будем активно содействовать совершенствованию Закона «О государственных закупках».

МЫ - СТОРОННИКИ СТАБИЛЬНОЙ, УПРОЩЕННОЙ И СПРАВЕДЛИВОЙ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ

Наши усилия будут направлены на упрощение системы налогового администрирования, создание справедливых и равных условий уплаты налогов для всех предпринимателей, реализацию политики, обеспечивающую неизменность налоговых ставок.

Исходя из этого предлагаем установить лимит совокупного дохода от реализации товаров на уровне пятикратного размера БРВ для плательщиков налога с оборота.

При сдаче налоговой отчетности до сих пор нередки взаимоотношения по принципу «Ты - мне, я - тебе». Когда наступает отчетный период, предприниматели пребывают в замешательстве. Вот почему мы будем решительно бороться с этим злом и примем меры, позволяющие кардинально снизить влияние человеческого фактора на налоговую отчетность.

Наша партия предлагает отменить в Налоговом кодексе и других нормативных актах некоторые требования по регистрации субъекта предпринимательства в качестве плательщика НДС. В частности, выступает за оптимизацию путем внедрения государством онлайн контрольно-кассовых машин и оптимизации ежемесячной платы, взимаемой с предпринимателей за их использование. Это положительно скажется на отношениях между налоговыми органами и предпринимателем.

Исходя из опыта развитых стран одной из наших главных целей является содействие людям в дости-

жении материального благополучия путем открытия пусть даже и небольшого, но собственного бизнеса.

В то время, как мы прилагаем все усилия для осуществления созидательных реформ, некоторые политические партии пытаются привлечь внимание общественности изжившими себя взглядами и идеями. Например, Народно-демократическая партия выступает за инициативу введения справедливой системы налогообложения чрезмерной концентрации богатства независимо от доходов и их источников.

Не обладаем глубокими знаниями, чтобы понять, что это предложение, являющееся результатом устаревших взглядов Народно-демократической партии, приведет к развитию теневой экономики, коррупции и отмыванию денег по нелегальным каналам. К таким серьезным вопросам нельзя подходить поверхностно.

В продолжение темы следует отметить, что предложение другой партии относительно налоговой политики неуместно. Социал-демократическая партия «Адолат» продвигает идею «проведения политики дифференциации доходов населения посредством перераспределения налогов и других средств». Откровенно говоря, принятая без анализа инициатива подавляет энтузиазм наших сограждан и предпринимателей, порождая отчаяние: «Сколько бы я ни работал, как бы ни старался, мои возможности не расширяются». Действительно, несправедливо «наказывать» людей, получающих высокие доходы, посредством налогов или возлагать на них дополнительное социальное бремя.

Вместе с тем для развития туризма считаем важным улучшение инфраструктуры. В связи с этим на основе государственно-частного партнерства будет полностью поддержано привлечение инвестиций в размере 14 миллиардов долларов в такие приоритетные сферы, как транспорт, дорожное строительство и водное хозяйство.

Будут приняты меры по модернизации крупных аэропортов и увеличению числа частных авиакомпаний.

В центре внимания также будет находиться интернет-инфраструктура. Мы полностью охватим интернетом села и аулы, увеличим его скорость в 10 раз.

Одной из крупнейших задач, стоящих перед нами, является достижение продовольственной безопасности. Актуальность данного вопроса заключается в том, что в нашей стране, как и во всем мире, такие факторы, как дефицит воды, экологическая нестабильность, опустынивание, деградация земель и глобальное потепление, оказывают негативное влияние на выращивание сельхозпродуктов.

В частности, дефицит воды, засуха и изменение климата ставят фермеров и предпринимателей в тупик. В связи с этим УзЛиДеП в своей новой предвыборной программе отразила также реформы, направленные на достижение продовольственной безопасности.

Следует отметить, что в нашей стране имеются большие возможности для увеличения среднего дохода от сельскохозяйственных земель. Исходя из этого мы приложим все усилия, чтобы увеличить средний доход с 1 гектара земли в сельском хозяйстве до 5 тысяч долларов.

Кроме того, наша партия сосредоточится на разработке программы развития чиповой индустрии, искусственного интеллекта, нанотехнологий. Особое внимание мы уделим внедрению технологий искусственного интеллекта, установлению принципов, стандартов и правил цифровой обработки данных.

Кроме того, наша партия сосредоточится на разработке программы развития чиповой индустрии, искусственного интеллекта, нанотехнологий. Особое внимание мы уделим внедрению технологий искусственного интеллекта, установлению принципов, стандартов и правил цифровой обработки данных.

Кроме того, наша партия сосредоточится на разработке программы развития чиповой индустрии, искусственного интеллекта, нанотехнологий. Особое внимание мы уделим внедрению технологий искусственного интеллекта, установлению принципов, стандартов и правил цифровой обработки данных.

Кроме того, наша партия сосредоточится на разработке программы развития чиповой индустрии, искусственного интеллекта, нанотехнологий. Особое внимание мы уделим внедрению технологий искусственного интеллекта, установлению принципов, стандартов и правил цифровой обработки данных.

Кроме того, наша партия сосредоточится на разработке программы развития чиповой индустрии, искусственного интеллекта, нанотехнологий. Особое внимание мы уделим внедрению технологий искусственного интеллекта, установлению принципов, стандартов и правил цифровой обработки данных.

Кроме того, наша партия сосредоточится на разработке программы развития чиповой индустрии, искусственного интеллекта, нанотехнологий. Особое внимание мы уделим внедрению технологий искусственного интеллекта, установлению принципов, стандартов и правил цифровой обработки данных.

Кроме того, наша партия сосредоточится на разработке программы развития чиповой индустрии, искусственного интеллекта, нанотехнологий. Особое внимание мы уделим внедрению технологий искусственного интеллекта, установлению принципов, стандартов и правил цифровой обработки данных.

Кроме того, наша партия сосредоточится на разработке программы развития чиповой индустрии, искусственного интеллекта, нанотехнологий. Особое внимание мы уделим внедрению технологий искусственного интеллекта, установлению принципов, стандартов и правил цифровой обработки данных.

Кроме того, наша партия сосредоточится на разработке программы развития чиповой индустрии, искусственного интеллекта, нанотехнологий. Особое внимание мы уделим внедрению технологий искусственного интеллекта, установлению принципов, стандартов и правил цифровой обработки данных.

Кроме того, наша партия сосредоточится на разработке программы развития чиповой индустрии, искусственного интеллекта, нанотехнологий. Особое внимание мы уделим внедрению технологий искусственного интеллекта, установлению принципов, стандартов и правил цифровой обработки данных.

Кроме того, наша партия сосредоточится на разработке программы развития чиповой индустрии, искусственного интеллекта, нанотехнологий. Особое внимание мы уделим внедрению технологий искусственного интеллекта, установлению принципов, стандартов и правил цифровой обработки данных.

Кроме того, наша партия сосредоточится на разработке программы развития чиповой индустрии, искусственного интеллекта, нанотехнологий. Особое внимание мы уделим внедрению технологий искусственного интеллекта, установлению принципов, стандартов и правил цифровой обработки данных.

Кроме того, наша партия сосредоточится на разработке программы развития чиповой индустрии, искусственного интеллекта, нанотехнологий. Особое внимание мы уделим внедрению технологий искусственного интеллекта, установлению принципов, стандартов и правил цифровой обработки данных.

Если мы создадим интенсивные сады и виноградники на 300 тысяч гектаров за счет освоения неиспользуемых территорий, это тоже принесет хороший доход. Также возрастут возможности переработки и экспорта продукции. Очень важны в этом плане агрологистические центры, охватывающие все этапы сбора, хранения, переработки и реализации продукции. С учетом этого для хранения выращенной продукции организуем 100 агрологистических центров мощностью 2,5 миллиона тонн. Наша партия выдвигает предложение ввести налоговые льготы для фермерских хозяйств, выращивающих органическую продукцию. Это будет правильно и справедливо во всех отношениях.

Анализируя деятельность предпринимателей, мы обратили внимание на то, что имеется необходимость в разработке закона «Об агропромышленных кластерах», и мы будем активно действовать в этом направлении.

Мы создадим правовую основу для развития кооперации между дехканскими хозяйствами. Предлагаем выделять льготные кредиты фермерам и дехканам, установить сроки их погашения в зависимости от сезонности.

Мы поддерживаем принятие Национальной программы по развитию сельского хозяйства в соответствии с изменением климата, а также в целях предотвращения деградации почв и пастбищ. Примем меры по устранению препятствий для ввоза из-за рубежа плодородных, устойчивых к заболеваниям семян и саженцев растений.

Окажем содействие в реализации инициативы по привлечению в сферу инвестиций в размере 15 миллиардов долларов.

Предлагаем расширить возможности Совета фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель Узбекистана по защите прав фермеров и дехкан.

В связи с этим выдвигаем предложение по дальнейшему совершенствованию законодательной базы для превращения земельных участков сельскохозяйственного назначения в настоящей рыночный актив, продажи прав аренды в рассрочку и использования их в качестве предмета залога.

Прежде чем принять какое-либо решение по земельному вопросу, необходимо вспомнить пословицу «Семь раз отмерь, один раз отрежь». Потому что земля - ограниченный ресурс. Сегодня как никогда важно эффективно и рационально использовать каждую ее пядь. Поверхностный подход к связанным с этим вопросам может привести к чрезмерным рискам.

С этой точки зрения одно предложение, выдвигаемое в предвыборной программе Экологической партии Узбекистана, показывает его недостаточную обоснованность. По ее мнению, «должно быть запрещено освоение непродуктивных земель в пустынных регионах, которые невозможно превратить в посевные площади». Такой подход отрицает современные экономические и технологические возможности.

В наши дни все более возрастают возможности использования современных технологий в освоении пустынных территорий. Во многих зарубежных странах в пустынных зонах реализуются высокоэффективные проекты по строительству солнечных электростанций, созданию агрофирм и разработке технологий, применяемых в сельском хозяйстве. Даже земли, считающиеся непродуктивными, благодаря современным подходам могут принести экономическую выгоду.

Поэтому на это предложение Экологической партии мы отвечаем следующим образом: более эффективными будут не запреты, а инновационные решения в вопросе землепользования.

БУДЕМ И ДАЛЬШЕ УВЕЛИЧИВАТЬ ЭКСПОРТНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

Узбекистан получает известность в мире как страна, где инвесторы осуществляют свободную и полноценную деятельность. Потому увеличивается объем иностранных инвестиций, поступающих в нашу страну. Поступательно растут объемы производства нашими предпринимателями экспортноориентированной продукции, которая завоевывает свое место на мировом рынке.

Наша партия полностью поддерживает усилия нашей страны в этом направлении и, продолжая их на системной основе, будет активно работать над увеличением объема экспорта до 45 миллиардов долларов и расширением его географии.

Будет реализована работа по созданию специальных экспортных зон с 50 престижными иностранными брендами, снижению процентных ставок по кредитам для предпринимателей-экспортеров. Планируем создать в каждом районе по 2 новые промышленные зоны, каждая из которых обеспечит как минимум тысячу рабочих мест, довести экспорт IT-услуг до 5 миллиардов долларов.

Мы сосредоточимся на ускорении экспортной деятельности предприятий, специализирующихся на цифровых технологиях.

Наша партия - политическая сила, твердо приверженная воплощению в жизнь благих реформ, осуществляемых главой нашего государства во имя светлого будущего Нового Узбекистана, процветания нашей страны, осуществления благих надежд и чаяний нашего народа!

Наши идеи и взгляды созвучны с усилиями предпринимателей, деловых людей, всего нашего народа, и мы всегда готовы их поддержать!

Абдулло Аслонов.
Заместитель председателя Исполнительного комитета Политического совета УзЛиДеП.
Нодир Жумаев.
Депутат Законодательного палаты Олий Мажлиса.



ГОЛОСУЙТЕ ЗА ДВИЖЕНИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ И ДЕЛОВЫХ ЛЮДЕЙ - ЛИБЕРАЛЬНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКУЮ ПАРТИЮ УЗБЕКИСТАНА И ЕЕ КАНДИДАТОВ!

ФУТБОЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев.
«Правда Востока».



КОГДА САМОУСТРАНЯЮТСЯ БЕЗ БОРЬБЫ

Чемпионат Узбекистана среди женских команд Высшей лиги. Двадцать первый тур. «Навбахор» - «Бухоро» - 1:2, ОКМК - «Бунёдкор» - 3:1, «Кизилкум» - «Нефтчи» - 1:0, «Согдиана» - «Локомотив» - 0:3, «Пахтакор» - «Севинч» - 0:14.

Если б не плановый разгром аутсайдера - «Пахтакора», потерпевшего поражение с крупным счетом от безусловного лидера чемпионата - «Севинч», то нынешний тур оказался бы самым нерезультативным по количеству забитых мячей. В четырех матчах всего одиннадцать голов. Но это не значит, что у бомбардиров сбился прицел. Конкуренция обострилась. Кроме каршинского клуба, остальные оказались примерно равными по классу и возможностям.

Самоустранилась от борьбы за «золото» да и, пожалуй, за «серебро» «Согдиана». Сказались отсутствие финансирования со стороны спонсоров и уход главного тренера из джизакской команды, которая считалась в последние годы основным соперником «Севинч», а ныне без видимого сопротивления уступила далеко не самому грозному «Локомотиву». У себя дома даже не забила гол престижа.

Свято место пусто не бывает. Кризисом «Согдианы» воспользовалась дружина спортивного коллектива Алмалыкского горно-металлургического комбината. Последовательно, не расслабляясь, ОКМК пополняет очки за счет команд, которые по рейтингу находятся ниже в таблице о рангах.

Продолжает удивлять своей бескомпромиссностью «Бухоро»: или проигрывает, или добивается успеха. У коллек-



тива ни одной ничьей. Лидер среди тех, кто борется за выживание в Высшей лиге. Впрочем, не стоит беспокоиться даже «Навбахору», занимающему предпоследнее место в турнирной таблице. «Пахтакор», выполняющий роль статиста, потерял всякую мотивацию и ждет лишь окончания сезона.

Положение команд после двадцать первого тура						
Клубы	И	В	Н	П	М	О
1. «Севинч» (Карши)	20	19	1	0	185:7	58
2. ОКМК (Алмалык)	21	18	1	2	92:17	55
3. «Согдиана» (Джизак)	21	13	3	5	98:34	42
4. «Бунёдкор» (Ташкент)	21	11	1	9	63:40	34
5. «Локомотив» (Ташкент)	21	9	4	8	44:46	31
6. «Кизилкум» (Навои)	21	8	5	8	44:34	29
7. «Бухоро» (Бухара)	21	7	0	14	29:111	21
8. «Нефтчи» (Фергана)	21	5	4	12	18:76	19
9. «Навбахор» (Наманган)	21	2	1	18	18:136	7
10. «Пахтакор» (Ташкент)	20	1	2	17	18:122	5

ДЕРЖА КОЗЫРИ В РУКАВЕ...

Чемпионат страны среди мужских команд Суперлиги. Двадцатый тур. «Пахтакор» - «Олимпик» - 6:0, «Андижон» - «Нефтчи» - 0:0, «Динамо» - «Сурхон» - 3:0, «Навбахор» - «Согдиана» - 0:3, «Кизилкум» - «Металлург» - 1:0, ОКМК - «Локомотив» 1:0, «Бунёдкор» - «Насаф» - 2:2.

«Каршинцев уже не догнать», «Комфортный отрыв в очках», «Большой запас прочности» - как только не хвалявали «Насаф» и специалисты, и рядовые болельщики. А после этого тура прозвучало оправдывающее мнение в адрес главного тренера Рузикула Бердиева после ничьей его подопечных с «Бунёдкором»: «Просто ребята, видимо, решили не раскрывать козыри перед матчем в элитной Лиге чемпионов Азии с «Шабаб Аль-Ахли» из Объединенных Арабских Эмиратов. Соперник ведь изучает стиль игры «Насафа».

Рациональное зерно в этом предположении, безусловно, есть. В первом тайме «Насаф» нисколько не был похож на будущего чемпиона. Включился в навязанную «Бунёдкором» беготню за мячом без угроз воротам, уповая только на стандартные положения. Так прошел весь первый тайм без голов. После перерыва, когда Р. Бердиев нашел нужные слова для парней, изменив тактику действий, буквально за пять минут «Насаф» нашел брешь в обороне столичного клуба и забил два мяча. Казалось, исход встречи предрешен. Но случилось непредвиденное. Примерно за 25 минут до финального свистка был удален с поля защитник Шароф Муриддинов, которому предъявлены две желтые карточки.

«Насафу» не привыкать играть в меньшинстве и побеждать. Но раз на раз не приходится. То, что получалось раньше, теперь не удалось. «Бунёдкор», которому как воздух нужны были очки, чтобы хоть чуть-чуть подняться со дна турнирной таблицы, все же сравнял результат.

В каждой команде есть свой участник, который выделяется среди напарников. Его нельзя не заметить. В самаркандском «Динамо» это Анвар Хожимирзаев. Самый полезный игрок даже на фоне приглашенных футболистов из Бразилии. Именно этот парень сделал погоду в поединке с «Сурхоном». Первым забил мяч. Немало сделал, чтобы его товарищи Хислат Халилов и Салим Мустафаев довели счет до крупного. Анваржон громко стучится в двери национальной сборной. Услышит ли главный тренер Сречко Катанец?

Большого ожидали от схватки «Андижона» с «Нефтчи». В Ферганской долине эти команды собрали немало поклонников. Увы, матч не получился, как хотелось бы болельщикам. Тренеры настолько хорошо изучили друг друга, что в итоге не дали сыграть в должной мере своим воспитанникам. Много было борьбы: не футбола, а регби. Нулевая ничья, не устроившая никого. «Прошу быть с командой в эти трудные дни», - с такой просьбой обратился новый главный тренер



«Навбахора» Сергей Луцан. Он пока не может найти общий язык с опытными, много повидавшими игроками. Если в прошлом туре наманганцы сумели буквально выцарапать выигрыш у «Локомотива» (1:0) в гостях, то ныне у себя дома ничего не смогли противопоставить «Согдиане», в которой хет-трика добился разыгравшийся легионер Владимир Йовович. «Нужно время, чтобы добиться стабильности выступления», - считает С. Луцан.

Ничья была бы справедливым результатом в противостоянии «Кизилкума» с «Металлургом». А исход поединка решил единственный забитый мяч на... второй минуте. В остальное время запоминающихся событий не наблюдалось. Просто навиоикам больше повезло.

Разделить очки должны были ОКМК и «Локомотив». Однако один из немногих моментов для взятия

ворот использовали только хозяева поля. Дружина тренера Миржаллола Касимова остается, пожалуй, единственной, которая еще сохраняет шансы подняться на высшую ступеньку пьедестала почета не только теоретически.

«Пахтакор» (уже под руководством Камолитдина Таджиева) обыграл «Олимпик», в котором из прежнего состава остались лишь два футболиста. Остальные разбежались кто куда, подписав выгодные контракты с другими клубами. Так что говорить о наставнике, помогавшем Максиму Шацких, пока нечего, кроме того, что шесть голов на свой счет записали шесть игроков. Никто особо не выделялся. «Олимпик» действительно выглядел не просто разобраным, а беспомощным. В четырех последних матчах набрал лишь одно очко с удручающей разницей забитых и пропущенных мячей - 1:13.

Положение команд после двадцатого тура						
Клубы	И	В	Н	П	М	О
1. «Насаф» (Карши)	20	13	6	1	30:11	45
2. ОКМК (Алмалык)	20	12	2	6	32:23	38
3. «Согдиана» (Джизак)	20	10	5	5	34:22	35
4. «Пахтакор» (Ташкент)	20	9	5	6	33:23	32
5. «Нефтчи» (Фергана)	20	7	8	5	21:18	29
6. «Динамо» (Самарканд)	19	7	6	7	28:25	26
7. «Навбахор» (Наманган)	19	6	8	5	23:22	26
8. «Сурхон» (Термез)	20	7	4	9	23:23	25
9. «Кизилкум» (Навои)	20	5	8	7	21:25	23
10. «Андижон» (Андижан)	20	4	9	7	28:30	21
11. «Олимпик» (Ташкент)	20	5	6	9	18:29	21
12. «Бунёдкор» (Ташкент)	20	4	7	9	18:32	19
13. «Локомотив» (Ташкент)	20	4	6	10	21:32	18
14. «Металлург» (Бекабад)	20	1	11	7	17:26	14

Реклама

АО «АЛМАЛЫКСКИЙ ГМК»

поздравляет учителей и наставников страны с профессиональным праздником!

@ Дней учителей и наставников!

Все мы в неоплатном долгу перед вами, людьми, открывающими своим ученикам двери в самостоятельную жизнь, наполняющими их сердца теплым светом знаний, добра и любви к Родине.

Пусть вас всегда окружают любовь и уважение, а в ваших семьях царят мир и благополучие!

